

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XX. — Número 7.428. — Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CANDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.—Viernes 5 de Agosto de 1921.—Teléfono n.º 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

AYER EN BENISICAR FUERON DURAMENTE CASTIGADOS LOS REBELDES

El espíritu y la abnegación de los médicos militares

UNOS CUANTOS EPISODIOS

Entre las tristezas del desastre y nebulosas que lo envuelven, se destacan vigorosamente acciones heroicas y hechos sublimes, dignos de ser cantados por plumas cervantinas. Esas acciones heroicas y esos hechos sublimes, deben salir a plena luz y a ello contribuiremos en la medida de nuestras modestas fuerzas.

La actuación del Cuerpo de Sanidad Militar se halla en este caso, pues ha contraído méritos singulares en los cruentos combates de Beni-Ulichek y durante la trágica retirada de las tropas, consecuencia de la villana sublevación de kabilas sometidas, que bloquearon sectores, cercaron posiciones, cortaron caminos y establecieron emboscadas en puntos de obligado paso, para herir a mansalva a quienes les ampararon en sus infortunios y les hicieron vivir con holgura jamás gozada, desde 1909 a 1921.

No es hoy nuestro propósito hacer detallada historia de esa actuación, durante el dolorosísimo período que jamás olvidará España, sino simplemente recoger varios hechos oficialmente comprobados, rasgos hermosísimos, consoladores, llevados a cabo por los que ostentan en el cuello del uniforme, entre doradas palmas, la Cruz de Malta.

En la línea de guerrillas, bajo el fuego enemigo, curaron heridos, evacuándolos con la rapidez posible. En las marchas retrógradas, se defendían frecuentemente con el mismo fin y las noches tenebrosas en ambulancias y hospitales de sangre, velaban, para salvar la vida a sus hermanos. Y en fin, más de una vez, en esta humanitaria tarea, una bala bien dirigida puso fin a la del médico militar.

El teniente médico D'Hancourt, herido en una pierna, asiste en sus últimos momentos al bravo coronel Morales y sigue su peregrinación por los campos de muerte, llevando a los soldados de la Patria los auxilios de la ciencia.

El de igual empleo don Juan Bercial Esteban, en la evacuación de Afrau, cuando a un sargento en el sitio mismo en que cae, recibe un balazo y muere instantáneamente.

Otro teniente médico, don José Ruber, es herido y después de curado por un compañero marcha a Dar Drius y asiste a los que allí sufren.

El capitán médico don Víctor García Martínez, cuyo paradero se ignora, multiplicó sus esfuerzos. La última vez que se le vio, llevaba 24 horas sin descansar.

A los hospitales y ambulancias llegaban curados los que sufrían heridas en el camino, curas hechas por los médicos de los Cuerpos.

En la orden de la Jefatura de Sanidad Militar, encontramos una muy laudatoria para los comandantes médicos don Carlos Gómez Moreno, don Gregorio Fernández Lozano y teniente (E.R.) don Francisco González de Miranda, por su distinguido y brillante comportamiento. El día 19 salieron de Dar Drius voluntariamente para Anual, con el fin de auxiliar al capitán médico don Juan García Gutiérrez. Allí trabajan denodadamente y organizan la evacuación de 110 heridos y enfermos sobre Dar Drius, cooperando a la caritativa obra los tenientes médicos don Emilio López Galiache, encargado de la sección de artoles y don Juan Salarrullana, de la sección automovilista.

Y añade la precitada orden. En la posición de Anual continúan hasta que cae en poder del enemigo, teniendo la fortuna de cruzar sin bajas la parte de camino hostilizado, no obstante los muchos impactos que recibieron el coche Ford, ambulancias y camiones que servían de elementos de conducción, teniendo la serenidad bastante para no abandonar un momento la asistencia de los heridos.

En Dar Drius, revisadas las curas, proceden a la evacuación sobre Tistutin y más tarde a la plaza.

Igualmente se hace constar la brillante conducta del referido capitán médico García Gutiérrez, durante su estancia en la posición de Anual y en los ataques de que fué objeto.

Hoy el coronel médico don Francisco Triviño, acreedor así mismo a mención especial, por la organización de los servicios sanitarios, pide bebidas confortantes para las ambulancias de campaña, y su voz será escuchada por este humanitario pueblo, como lo es la de la noble dama que, en representación de nuestra amada Soberana la Reina doña Victoria, ultima los preparativos para el hospital de la Cruz Roja.

OCUPACIÓN DE LA RESTINGA

La llevan a cabo en la madrugada de ayer las tropas apoyadas por barcos de guerra

Fué la Restinga el punto del territorio marroquí que por primera vez pisaron nuestros soldados cuando se inició la acción en 1909.

Diversas razones, de índole política las más, aconsejaron bajo el mando del general Marina tomar posesión de las alturas de Ras-Quiviana, donde había estado mucho tiempo acampada la Mehalla cherifiana, cuando el Rogui mantenía su rebeldía contra el Sultán legítimo, y la operación se llevó a efecto después de alguna resistencia de los roguistas prontamente vencida. Ocurrió esto en 14 de Febrero del año expresado y nadie ignora los servicios que aquel lugar prestó luego en 1909, para las operaciones militares.

La posición se estableció en la lengua de arena que separa la albufera de Bu-Erg del Mediterráneo, quedando en buenas condiciones de defensa. Más tarde, extendida la ocupación militar de modo muy considerable, el sitio perdió su importancia, y reducido el destacamento se convirtió en enfermería por las ventajas sanitarias que ofrecía, enviándose a ella a los soldados convalecientes.

toda rapidez se procedió al desembarco de las fuerzas y material de campamento.

Antes de las once de la mañana de ayer, se recibió un radiograma dando cuenta de haberse ocupado la Restinga sin novedad.

Como recuerdo curioso diremos que en 1908 fué una paloma mensajera la que trajo a la plaza la buena nueva de aquella ocupación. Entonces la telegrafía inalámbrica no prestaba aún su preciosa ayuda.

El general Berenguer va a la posición

Momentos antes de la una de la tarde Su Excelencia el general Berenguer embarcó en el aviso «Giralda» para dirigirse a la posición.

A bordo del referido barco iba Su Alteza Real el Infante don Jenaro de Borbón, teniente de navío, de cuya llegada a Melilla damos cuenta en otro lugar.

Con el general Berenguer iban su jefe de Estado Mayor coronel Gómez Jordana, ayudantes teniente coronel Lope, comandantes Sánchez Delgado y Beigbeder, teniente coronel Murge, capitán Cerón, de Estado Mayor, e intérprete Cerdeira.

Las fuerzas que fueron a tierra. Cañoneo de los adueros. Una razzia. El general Sanjurjo, vitoreado. Llegada del «Giralda»

Las fuerzas desembarcadas en la Restinga, como decimos, fueron una compañía del regimiento de San Fernando y otra del de Ceriñola, más una compañía de Zapadores minadores de Valencia, la de ametralladoras de Ceriñola y una compañía de fuerzas Regulares indígenas, muchos de cuyos individuos sirvieron en Tetuán en otra época.

Ya hemos consignado que los barcos de guerra cañonearon aquellos lugares poniendo en dispersión a los rebeldes que por allí había.

Estos, en la retirada, no cesaron de hacer fuego, aunque sin eficacia, por la distancia a que disparaban.

Cuando el terreno estuvo libre de enemigos, comenzaron las operaciones del desembarco, que se efectuó en cuatro grandes lanchones y dos botes que llevaba a remolque la lancha de vapor «Europa», tripulada, como los lanchones, por cuarenta individuos de la Compañía de Mar, a las órdenes del teniente Vázquez.

Las primeras en tomar tierra fueron las Fuerzas Regulares indígenas, a las órdenes del capitán Gómez Abad.

Estas fuerzas, a pesar del tiro de que se les hacía objeto, tomaron tierra con gran

decisión, internándose hacia los caseríos inmediatos, cuyos moradores se dieron precipitadamente a la fuga.

Las fuerzas Regulares se apoderaron de cuanto encontraron a mano, especialmente de no pocas cabezas de ganado vacuno y lanar, que más tarde sirvieron para el rancho de la tropa.

En seguida comenzaron los trabajos de fortificación que estuvieron a cargo de los ingenieros, secundados por las restantes fuerzas a medida que iban desembarcando.

Estos trabajos eran inspeccionados constantemente por el General Sanjurjo, que desde el «Cataluña» dirigió las operaciones de desembarco.

La nueva posición quedó emplazada en el mismo lugar que estuvo la anterior, utilizándose el fortín existente.

Como jefe de la posición, ha quedado en la Restinga el comandante del Regimiento de San Fernando don Fernando Serra.

A las dos de la tarde, cuando estaban próximos a terminarse los trabajos de fortificación, se trasladó a tierra el General Sanjurjo, con su Cuartel General, recorriendo el recinto.

Los soldados de las Fuerzas Regulares acogieron su presencia con gritos de alegría, pues muchos de ellos habían servido en Ceuta a las órdenes del General, cuando éste fué herido de tres balazos.

Cerca de las tres llegó a aquellas aguas el «Giralda» conduciendo a S. E. el General en Jefe, a quien acompañaban, como hemos dicho, el Coronel Gómez Jordana y sus ayudantes.

Desde el aviso, el general Berenguer inspeccionó la posición y sus inmediaciones, en las que a aquella hora reinaba completa tranquilidad.

Poco después pasó a bordo del «Giralda» el general Sanjurjo, dando cuenta a S. E. de haberse efectuado la operación sin novedad.

Poco después de las siete, el «Giralda» zarpó para esta plaza, donde llegó cerca de las ocho y media.

Fronte a la Restinga quedaron los buques de guerra «Cataluña» y «Lauria», regresando el «Bustamante».

Comunicando con el general Navarro

Al desembarcar ayer las fuerzas en la Restinga, establecieron la comunicación heliográfica con Monte Arruit, contestando las fuerzas que allí se hallan, a las órdenes del heroico general Navarro, que seguían resistiéndose.

Parece que en los alrededores del reduto de Monte Arruit hay numerosos cadáveres indígenas.

Noticias de la columna Navarro y del teniente coronel Primo de Rivera

Retirada sangrienta. El Barón de Casa Davalillos desoye las intimaciones de rendición

A las cinco de la mañana de ayer, entró en nuestra plaza el soldado del Regimiento de Melilla Federico Hernández Nevado, natural de Villafranca de los Barros. Viene extenuadísimo, a causa de las fatigas pasadas. Hablamos con el bravo muchacho, y he aquí algunas de sus manifestaciones:

Pertenezco a la columna del general Navarro, y hallándome sediento, pidió permiso, que obtuve, para salir con otros compañeros en busca de agua. Habían calzado la sed y se disponían a llevar unas cubas a la posición, cuando fueron sorprendidos por un grupo de indígenas que casi a quemarropa los fusilaron. El resultado milagroso-

mente fueso, y flagrándose muerto, se echó sobre los cadáveres de sus desgraciados compañeros.

Los otros le desnudaron, y para cerciorarse si estaba o no muerto, lo quitaron las algaratas con una gamba, produciéndole heridas que soportó estocicamente. Sometido a tan dura prueba sin dar señales de vida, se alejaron los rebeldes, y entonces decidió huir por el cauce del río Zeluán, hasta Mar Chica, que bordeó.

En la playa de Nador vió un polifón de los sublevados, en completo estado de embriaguez, que le llamaba, invitándole a seguirle hasta el campamento, con promesas de no producirle daño. Temiendo una traición, dió varios golpes al askari, hasta dejarlo sin sentido, y llevando una tabla y el fusil, se arrojó a la Mar Chica.

Cerca de la Segunda Caseta halló al teniente Bravo, y, nadando, logró alcanzar

S. A. EL INFANTE DON JENARO

Ayer mañana llegó de la península S. A. R. el Infante don Jenaro de Borbón, teniente de navío efectivo de nuestra Armada.

El Infante don Jenaro, que cursó el plan de estudios completo de la Escuela Naval Militar, hizo sus viajes en la «Nautilus» y en 1909 tomó parte en la campaña de Marruecos, en uno de los buques que a estas aguas vinieron.

Ahora llega para embarcar en el crucero «Cataluña», con el cargo correspondiente a su empleo.

Los Infantes de España, como se vé, acuden a los puestos de honor, deseosos de contribuir con su personal esfuerzo a las operaciones que las presentes circunstancias han impuesto.

EL TELEGRAMA DEL RIF se honra, dedicando al Infante don Jenaro unas palabras de bienvenida y de respetuoso saludo.

las playas de la Hípica, sostenido por la salvadora tabla.

Se muestra muy animoso, y dá algunos detalles de la columna. Para el general barón de Casa Davalillo tiene grandes elogios. Su serenidad y arrojo permitió la retirada hasta Monte Arruit, donde resiste, desoyendo intimaciones de los rebeldes para que se rinda.

Le hemos interrogado acerca de algunos oficiales, y sólo supo decirnos que el teniente coronel Primo de Rivera se batió heroicamente, dando numerosas cargas con los escuadrones de Alcántara. Dentro de Monte

Arruit, una granada lanzada por el enemigo le ha herido, aunque no de gravedad.

Ayer se estableció comunicación con línea permanente entre la plaza y la posición de Sidi Hamed el Hach y Atalayón.

También se comunicó por medio del heliógrafo desde el Atalayón con Monte Arruit, estableciendo dicha comunicación el teniente de ingenieros señor Castro.

Los trabajos fueron realizados por una sección de la compañía de la Red, y otra de la compañía de Telégrafos de campo, mandadas por el capitán señor Más, teniente señor Castro y alférez señor Villaverde.

UN BRILLANTE COMBATE EN BENISICAR

Aprovisionando las avanzadas. Lucha empeñada

Al amanecer, una pequeña columna, a las órdenes del coronel Salcedo, primer jefe del Regimiento de San Fernando, aprovisionó las posiciones de Sidi Hamed el Hach, Atalayón, Taguir Mamir y los blocaos.

Pequeños grupos, apostados en los barrancos, tiraron a nuestra fuerza que repelió la agresión, teniendo constantemente a raya al enemigo.

Todas esas guarniciones se hallan animadas del más elevado espíritu, dispuestas a castigar duramente al enemigo, si se decide a atacarlo.

Al mismo tiempo, la columna Riquelme, que guarnecía Zoco el Had de Beni Siciar avanzó, para desalojar al enemigo de unas cascas en que se había hecho fuerte, no lejos de Tiza.

En previsión de que la lucha fuera empeñada, se puso en marcha hacia el mismo sitio, la del General Cabanellas, cooperando eficazmente a la finalidad perseguida.

El auxilio de los que resistían, acudieron muchos caballos de los sublevados, pero fué tan cetero nuestro fuego de artillería y fusilería, que hubieron de replegarse desordenadamente.

Las dos columnas se batieron admirablemente, posesi nándose de las cascas, que destruyeron, y recogiendo cadáveres enemigos con armamento, lo que demuestra la precipitación de la huida.

Componían la columna, fuerzas regulares, de los batallones de la Corona, Extranadura, Granada, Artillería, Ingenieros, Telegrafía e Intendencia.

Las fuerzas regulares entraron en fuego con gran espíritu, cantando animosamente. Como no tenía la operación otra finalidad, lograda muy satisfactoriamente, se ordenó el repliegue, que presencié el General Cavalcanti con sus ayudantes.

Como decimos, todas las fuerzas dieron elocuente muestra del entusiasmo y el patriotismo que las anima. Las del batallón de la Corona, se batieron vigorosamente, y lo mismo las restantes fuerzas.

Las bajas de los rebeldes, vistas, han sido muy importantes y reducidas las nuestras, si se tiene en cuenta el número de fuerzas que tomó parte y lo empeñado de la lucha.

La harka de Abd-el-Kader, cooperó con gran arrojo a la operación.

Las fuerzas expedicionarias se han batido con aplomo y bizarría

A última hora, llegan hasta nosotros nuevos e interesantes detalles de la acción li-

brada en el sector de Beni Siciar, entre Zoco el Had y Tiza.

Esta posición fué hostilizada durante la madrugada y tuvo algunas bajas, por cuyo motivo el coronel Riquelme dispuso la salida de un convoy para evacuarla y al mismo tiempo abastecerla de agua.

La noche anterior, una casa cercana a otra fortificada, fué abandonada por sus moradores, y en ella se parapetaron caballos rebeldes; al mismo tiempo, numerosos grupos se ocultaban en la aguada para impedir esta operación.

Constitúan la columna de apoyo del convoy, dos compañías del Regimiento de la Corona y el Tabor de Regulares, las que ocuparon unas lomas en el flanco derecho, desalojando al enemigo que en ellas se apostara. Una compañía de Ingenieros, con explosivos, tenía la misión de destruir las cascas.

Entraron también en acción los batallones de los regimientos de Granada y de Extremadura y las baterías del cuarto ligero, que guarnecían Zoco el Hach.

La artillería funcionó desde los primeros momentos, de modo tan eficaz, que causó al enemigo numerosas bajas, contribuyendo al avance de la infantería.

Esta se batió admirablemente, demostrando los soldados bisiños gran espíritu y valor. Aprovechaban los obstáculos naturales para cubrirse y hacían fuego con extraordinaria disciplina, sin malgastar municiones. Las ametralladoras contribuyeron también al gran éxito alcanzado.

Para facilitar el repliegue del convoy y de su escolta, salieron dos compañías y una de ametralladoras y avanzó hasta el Zoco el Had la columna Cabanellas.

El general Cavalcanti quedó muy gratamente impresionado de la conducta de esas tropas y de su entusiasmo. Este detalle lo reñeja.

Sobre el campo de la acción, habían quedado muchos cadáveres de caballos y los infantes quisieron traerlos al campamento para que recibieran sepultura en el cementerio de Beni Siciar. Al efecto, cuando se replegaban volvieron a avanzar, cogiendo doce, todos con armamento.

El Tabor de Regulares de Ceuta, en el que figuran rifles, se comportó como siempre, con bravura sin igual, hallándose constantemente en los puestos de peligro y dando pruebas de una gran disciplina.

Los jefes y oficiales felicitaron a sus fuerzas y a su vez ellos les superiores. Este primer encuentro serio, demuestra lo mucho que puede esperarse del Ejército expedicionario.

Al tener noticias el general Berenguer del resultado del combate y del comportamiento de las tropas, felicitó al general Cavalcanti y al cargo de que lo hiciera presente a las columnas que en el mismo tomaron parte.

La compañía de Ingenieros voló las cascas, entre el fuego enemigo, quitando así un refugio a los rebeldes. Su capitán, don Arturo Jezart, resultó con erosiones en las manos.

Fué admirable el regreso de la columna,

D. O. M.
EL SEÑOR
D. GABRIEL DE MORALES Y MENDIGUTIA
CORONEL DE ESTADO MAYOR
Muerto gloriosamente el día 22 de Julio en Anual
R. I. P.

Su viuda, doña Carmen Moreno de Alcántara; sus hijos, doña Ana María, doña Francisca, doña María del Carmen y don Gabriel; hijo político, don Teófilo Muro; hermano don Bartolomé; hermanos políticos, doña Rosa Márquez y don Manuel Tapis; sobrinos y demás parientes,

Ruegas a sus amistades encomiendan su alma a Dios y asistan a las misas que tendrán lugar en la iglesia del Sagrado Corazón, mañana 6, de siete a once, siendo la de responso a las diez, por lo que los quedarán muy reconocidos.

DOCTOR HERRANZ
Cirujía - Partos - Matiz
CONSULTAS: De 4 a 6
Alfonso XIII, núm. 9. Teléfono 34.

POR TELÉGRAFO

DESDE MALAGA

Choque de trenes en Bobadilla. Cómo se produjo el accidente. Los heridos

Hallazgo de los billetes robados

Bajo un pavimento. Reserva. Detenciones

Esta madrugada tuvimos noticias de un accidente ferroviario ocurrido en la estación de Bobadilla...

Asegúrese que se ha dado con el paradero, al cabo de activas pesquisas, de los billetes del Banco de España...

En las primeras horas de la mañana debía haber llegado un tren militar...

Barcelona.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas recaudadas en Barcelona...

En el «Vicente La Roda» llegaron: Comandante de Artillería don Enrique Cañero...

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Ha sido reforzada la posición de Cabo de Agua. En el «Juan de Juanes» embarcaron con aquel rumbo la primera y segunda compañías provisionales del Regimiento de África...

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

También embarcó el capitán de la Policía indígena Sánchez Noé, teniente Merlo, oficial de segunda Rubio, sargento moro Mesaud y dos policías.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Llegó el redactor de «La Atalaya», de Santander, don Alberto Espinosa.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

La Junta de Subsistencias, en sesión de ayer, acordó modificar los precios de algunos artículos...

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Leche condensada marca «La Lechera»... 1'60 bote. Leche condensada marca «La Mariposa»... 1'38

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

El «Río de la Plata» a Barcelona. Málaga 4.—(Urgente)

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Ha zaritado el «España número 3» remolcando al crucero «Río de la Plata», que como se sabe tiene averías que serán reparadas en la ciudad condal.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Los demás artículos continúan con los precios actuales, y se ha telegrafiado a varias poblaciones pidiendo precios.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Una enfermera. Madrid 4

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Ha salido para Melilla con objeto de prestar sus servicios la enfermera doña Ángela Graupera Gil...

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Ofrecimientos. BARCELONA.—Se han presentado a las autoridades, representaciones de los jefes y oficiales del Ejército de las escalas de reserva...

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

El uso de armas. Madrid 4

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Se ha dictado real orden autorizando a los Capitanes Generales y Comandantes Generales de África, para que expidan las licencias de uso de armas y guías correspondientes a los oficiales de complemento.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

La exportación de aceite. Madrid 4

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Según nota del ministerio de Fomento, el total de aceite exportado desde el mes de Mayo ha sido 3.317 toneladas.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Notas Palatinas. Audiencia regia. Madrid 4

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

S. M. el Rey sigue cambiando impresiones con los generales acerca de Marruecos.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Hoy recibió al general Tovar, y la conferencia con don Alfonso duró hora y media.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Al salir, dijo a los periodistas que el general Berenguer quiere acumular en Melilla importantes fuerzas antes de emprender operaciones...

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

BOLSA DE MADRID. Cotización del día 3

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Table with financial data: Interior 67'50, Exterior 83'15, Amortizable al 5% 94'00, Idem al 4% 86'50, Nuevo 93'50, Banco 506'00, Tabacos 255'00, Río de la plata 260'00, Francos Sesenta diez, Libras Veintiocho, Marcos Nueve sesenta, Dolares: Siete setenta y cinco.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

NOTICIAS VARIAS. Por la Presidencia de la Junta de Arbitrios se ha dispuesto que todos los coches, sin distinción, lleven la tarifa de precio a la vista del público...

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Los coches deben llevar su número en sitio bien visible.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Se halla enfermo de algún cuidado, el capitán de Intendencia don Carlos Ripoll.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

La Dirección de la Compañía Transmediterránea, ha telegrafiado a la Delegación que tiene establecida en esta plaza, comunicándole que queda normalizado el servicio semanal Barcelona-Valencia-Almería-Melilla-Valencia-Sevilla, y el de regreso Sevilla-Ceuta-Melilla-Almería-Valencia-Barcelona.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

El próximo sábado saldrá de Valencia el vapor «Castilla», recorriendo el itinerario indicado.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Regresaron de la península, don Rafael Fernández de Castro, don Rafael Cansinos, don Gregorio Corcobano, don Antonio Bañero, don Valentín Valera, don Antonio Riego, don Luis Rodríguez, don Fernando Páez, don José Rodríguez, don Antonio Muñoz, don Enrique Burdía, don Ruperto Valdesol, don Juan Mateo, don Fernando Correa, don Leovigildo Carreras, don Carlos Suárez, don Félix del Cacho, don Andrés Reina, don Ricardo Benoso, don Santiago Larío y don Juan María Mata.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Para la mesa, Agua Insalub. Fare. Droga.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

En la «Droguería Modelo» se hacen revelados y copias fotográficas en 24 horas.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Dr. Moreno Sevilla. Clínica general y vías urinarias. Cura radical de las hernias.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

ASISTENCIA A PARTOS. CONSULTA de 4 a 6. O'Donnell, núm. 16, primero. Teléfono 83.

Madrid 4. BARCELONA.—El gobernador civil, general Martínez Anido se propone que las veintitantas mil pesetas...

Los muchachos que tan denodadamente se habían batido, entraron en el campamento, cantando los himnos de sus Cuerpos, siendo acogidos por los compañeros con entusiastas vítores.

El teniente del mismo Cuerpo, don Ismael Soler, herido en la pierna izquierda, grave.

Relación de bajas

Como decimos antes, han sido bien reducidas; sólo tuvimos dos soldados muertos del regimiento de Granada y once heridos, la mayoría leves, de todas las unidades.

Los señores Soler y San Román, fueron evacuados a la plaza, quedando en sus puestos los demás. También han ingresado en los hospitales los soldados heridos.

Las bajas del enemigo fueron grandes, probándolo el hecho de cogernos doce muertos, habiéndose visto retirar muchos otros y gran número de heridos.

UN VOLUNTARIO PARA EL TERCIO EXTRANJERO

Entre las numerosas familias que hubieron de refugiarse en la zona francesa, llegadas los pasados días a bordo del vapor «Henry George», figuraba un joven español llamado Antonio Lequerica Polo de Bernabé...

de bazarra que no se ha extinguido ni se extinguirá nunca en la española raza.

Antonio Lequerica Polo de Bernabé alcanzó las cruces de la Guerra, la de la Victoria y los pasadores de hérido, que prueban y exaltan su ejecutoria de hombre bravo, aventurero y audaz.

Llegada la desmoralización, Antonio fué nuevamente paísaño; pero corto espacio de tiempo, pues poco después, regresaba en la Legión Extranjera francesa, y no tardaba en alcanzar los galones de sargento, por sus grandes conocimientos del armamento moderno de guerra.

Hemos advertido con Antonio Lequerica y Polo de Bernabé, apellidos bien conocidos y prestigiosos, y con una patriótica vehemencia nos ha hablado de su ferviente deseo de tomar parte en cuantos combates hayan de librarse en este territorio, en los que si España penetró, noble y digna, llevando los beneficios de un saludable protectorado y las ventajas de una civilización, habrá de avanzar nuevamente ahora, impulsada por los mismos hermosos ideales de siempre, pero decidida y resuelta a castigar la traición, nefanda y execrable, de kabilas enteramente salvajes y primitivas.

Acenados estos recientes y tristes episodios de la que fué zona de protectorado de España en Marruecos, y volverá a serlo, con el amargo conocimiento de las luchas habitadas; vibrantes y, como nunca, exaltados sus sentimientos valerosos, que podía poner al servicio de la grandeza y los prestigios de la Patria, Antonio decidió abandonar en la Legión Extranjera francesa, hallándose en el Muluya, y una vez adquirido un traje de paísaño a uno de los españoles residentes en el Zaió, que marchaba en busca de refugio a la zona francesa, se presentó ante el cónsul de España en Orán, y puestos en regla sus papeles, embarcó en el «Henry George», para llegar a Melilla y ofrecer sus servicios al teniente coronel señor Millán Añray, que ya han sido admitidos.

Pero hablemos de Lequerica. Este, es hombre como de unos treinta años, madroño de nacimiento, aventurero audaz por temperamento, que le llevó un día a engancharse en la Legión Extranjera francesa, precisamente cuando comenzaba la gran contienda universal.

En la Legión Extranjera francesa, hallándose en el Muluya, y una vez adquirido un traje de paísaño a uno de los españoles residentes en el Zaió, que marchaba en busca de refugio a la zona francesa, se presentó ante el cónsul de España en Orán, y puestos en regla sus papeles, embarcó en el «Henry George», para llegar a Melilla y ofrecer sus servicios al teniente coronel señor Millán Añray, que ya han sido admitidos.

Individuo de dicha unidad, se batió con valor y heroísmo en las épicas jornadas de la Baviera Oriental, en Alsacia Lorena, y heridos tres veces gravemente, volvió de nuevo a las vanguardias, luchando, ¿por qué ideal? ¿o lo que entendía que era la causa de la Libertad y el Derecho y la Justicia, impulsado por ese congenital sentimiento

de bazarra que no se ha extinguido ni se extinguirá nunca en la española raza.

Antonio Lequerica y Polo de Bernabé marchará mañana a Ceuta, a vestir el uniforme de legionario, y en la semana próxima regresará para unirse a esa legión de bravos y de audaces, que con las más entusiastas fuerzas de nuestro ejército, hundirá al enemigo en la más definitiva de las derrotas.

LOS NUEVOS HOSPITALES Y LOS SERVICIOS SANITARIOS

Los Reyes prestan su concurso. La Duquesa de la Victoria se muestra activísima. Loable iniciativa.

dades, a fin de que los heridos tengan rápida asistencia, y, dados los adelantos de la Ciencia médica, se reduzca al mínimo el número de defunciones por esta causa.

Con toda premura y acierto, procede la Jefatura de Sanidad a la organización de los servicios sanitarios, ampliando los que hoy cuenta, a fin de que puedan ser debidamente asistidos los bravos soldados que van a luchar contra las hordas que tan mal han pagado el altruismo y los desvelos de la noble nación española.

Por iniciativa del General Weyler, Jefe del Estado Mayor Central del Ejército, aceptada con entusiasmo por el Ministro de la Guerra, se dictaron en breve las órdenes creando los siguientes organismos sanitarios, que hace tiempo estaban propuestos por dicho Centro:

En el cuartel de Santiago se ha montado un hospital de 700 camas; el Grupo Escolar y la Exposición Hispano-Marroquí, transformados quedan también en Hospitales, con 200 camas el primero y 50 el segundo edificio. Además, como es sabido, la Duquesa de la Victoria monta otro en el Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, ó Intereza de Sus Majestades elementos sanitarios.

Primero. Equipo de cirujanos militares. Segundo. Practicantes profesionales para todos los servicios. Tercero. Trenes hospitales.

Los grupos de cirugía que eran cuatro, han sido elevados a nueve y se crean servicios de curación de campaña por aeroplanos, que ya han prestado servicio en Monte Arruit y Zelúan.

A estas disposiciones seguirán otras de índole semejante para completar ese importante ramo, atendiendo, como es justo, a la salud de las tropas.

Con los antedichos Hospitales, se proyecta crear un tercer grupo al que la Duquesa de la Victoria presta su decidido concurso. S. M. la Reina Victoria y Damas de la Cruz Roja, halláanse dispuestas a facilitar utensilios y material, obrando ya en poder de la bella Soberana una nota de necesidades, confeccionada por la Jefatura de Sanidad, y con tal celo procede la noble dama, que ya ha adquirido parte de los efectos y encargado los restantes.

Para el hospital de la Cruz Roja. Fábrica de hielo Weil, abastecimiento de todo el que se necesite. Una señora, tres pesetas. Martínez y Compañía, tres termómetros de baño y tres clínicos.

Siendo grandes las necesidades del Ejército en orden a este servicio por las contingencias de la campaña, ha pedido el Doctor Triviño se duplique el material del Parque Sanitario, y la Duquesa lo ha puesto en conocimiento de S. M. el Rey, para que la Sección de Caballeros de la Cruz Roja, los facilite.

Señora de Primo Rivera, 16 cofinas, tres bañías, 18 pañuelos y 24 servilletas. Romero, Boix y García, tres camisas. El hermano de un oficial, 250 pesetas. Colegio inglés, 16 libros, seis almohadones, cuatro paquetes de algodón, seis idem de gasa y 24 vendas.

Las columnas y ambulancias llevan botiquines muy completos, con inyectables de todas clases y bebidas confortantes, pues la experiencia ha demostrado cuán conveniente es reanimar a los heridos con cognac y Jerez.

Señorita Angustias Hernández, 10 vendas. A. J. C. cuatro paquetes de algodón, dos cajas de vendas y tres termómetros clínicos. Señora de Chacón, 10 vendas.

La Jefatura de Sanidad admitirá donativos de esta clase, bien entendido que no es para los Hospitales y sí para las columnas. En suma; los servicios sanitarios se organizan y preparan para todas las eventualidades.

Srta. María y Pilar Suárez, cuatro servilletas, cuatro sábanas y dos colchas. Sra. Mary Benarroch de Carciente, un paquete de algodón y 15 vendas. Señorita Lolita Benarroch Benzaquen, ocho sábanas.

Debemos advertir que los donativos conviene que sean entregados en el hospital de la Cruz Roja, Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, al lado del cuartel de Santiago.

Srta. María y Pilar Suárez, cuatro servilletas, cuatro sábanas y dos colchas. Sra. Mary Benarroch de Carciente, un paquete de algodón y 15 vendas. Señorita Lolita Benarroch Benzaquen, ocho sábanas.

Los aparatos fueron frotados por los rebeldes, alcanzando uno de ellos al volante; pero la pericia de los aviadores salvó la avería.

Al tomar tierra en el aeródromo provisional del Hipódromo, un aparato «Haviland», pilotado por el capitán Muñoz, capotó, sufriendo algunas averías.

El intrépido aviador resultó ileso, afortunadamente.

Hoy se modificó el tendido de las líneas telegráficas en aquella zona, a fin de evitar accidentes.

Han llegado a Madrid 30 aparatos «Haviland», que se montan rápidamente, proporcionando los motores la Hispano-Suiza.

El próximo sábado saldrá de Valencia el vapor «Castilla», recorriendo el itinerario indicado.

Esos aeroplanos serán bases de esquadras, que no tardarán en pasar el Estrecho, con destino a Tetuán, Larache y Melilla.

También se sabe que el ministerio de la Guerra han adquirido otros aparatos, que tan eficaces fueron en la guerra mundial.

Personal y material de guerra para el ejército expedicionario

El vapor «Dausto», de Bilbao trajo una compañía de Intendencia y su correspondiente impedimentos.

En el «Vicente La Roda» llegaron: Comandante de Artillería don Enrique Cañero, ayudante del general Cavallanti; coronel don Manuel Núñez Antón, que prestará servicio a las órdenes del Alto Comisario; don Manuel Urquijo, sargento de Alcazar de la Princesa, hijo mayor de los marqueses de Urquijo; diputado a Cortes por Cartagena, don José García Vaso, que pasará unos días con su hijo, soldado de cuota del regimiento de Sevilla.

En comisión de servicio, el teniente de Infantería de Marina don Jenaro Ariz.

El «Vicente La Roda», desembarcó mucho material de campaña y el «Joaquín Piélagos» municiones de infantería y artillería y explosivos.

En el vapor «Donato», procedente de Vigo, ha llegado una compañía de Intendencia y 170 acémilas.

Durante la travesía, el «Donato» recibió un radiotelegrama ordenándole desembarcar en Cádiz 300 hombres, como así lo hizo.

En Zelúan

El enemigo se apoderó ayer de Zelúan, después de tenaz resistencia por parte de sus bravos defensores.

Parece que los rebeldes faltaron a los ofrecimientos que hicieron a aquella guarnición.

Ofertas de material

Nos ruegan hagamos público que todas las ofertas de material de guerra, deberán hacerse a la Comandancia General de este territorio.

Un servicio de información útil para las familias

En estos momentos y durante la campaña que se avocan, sienten las familias que aquí tienen seres queridos, vivísimos deseos de conocer su situación y estado. El Alto Comisario comisionó a su ayudante, comandante don Juan Sánchez Delgado, para que contestara las cartas y telegramas que continuamente llegan pidiendo noticias de jefes, oficiales y tropas, y se cuentan por centenares las respuestas dadas, con solicitud y actividad.

Ahora bien, como este servicio ha de prolongarse, se ha querido establecer con carácter permanente, mientras la guerra dure y al efecto de ello, se encarga la Sección de Contabilidad de la Comandancia General, bajo la dirección de su jefe, comandante don Leopoldo Matienzo.

El nuevo negociado determinará la situación y estado de las fuerzas, excepto las expedicionarias y a él podrán recurrir quienes deseen informes exactos de sus deudos ó amigos.

Han sido fijadas las siguientes horas, para el público. Mañana, de ocho a nueve, y tarde, de 20 a 21.

Merced píaosacas esta determinación, que evitará no pocas zozobras y angustias.

Relación de bajas

Regimiento San Fernando. Soldado Pascual Pérez, leve.

Regimiento Melilla. Soldado José Chumilla Pérez, leve.

Los refugiados en la zona francesa. Algunos nombres

El Ministerio de Estado ha facilitado la siguiente relación de nombres de oficiales y soldados refugiados en Guercif, puesto sobre el Muluya de la zona francesa:

Capitán Pedro Moreno, sargento Ángel García Maroto, cabos Francisco Quesada, Prudencio Romo Rodríguez, Francisco González Ramírez, Casimiro Lázaro; soldados Manuel Alargus, José Jara, Cefirino Alvarez, José García Corral, Guillermo González Riasco, Antonio Barbero Calvo, José Jiménez, Vicente Barber Ferrer, David Rodríguez García, Salvador Marco, Miguel Guerrero, Carlos Burdado Aguilar, Ramón Salat, Enrique Pobet, Argimiro Rodríguez, Salvador Pérez Patot, Claudio Montfort, Manuel Toscano, Luis Eugenio Salas, Victor Zarile, Cándido Soto García, José María Gutiérrez Garzón, Gregorio Jiménez, Clemente Casmir, José Hidalgo López, Valentín Mendonza, Juan Miguel Ortega López, Eduardo Fernández Orellana, Manuel Horcás, Miguel Borda Cirera, Juan Rojo Martínez, Antonio Mirre, Pedro Mateo Ros, Diego Herrera Fernández. Todos del regimiento de Infantería número 68.

Cabo José Més, soldados Antonio Jiba, Luis Olivares Moreno, José Martínez López, Purificación Monteiro, José Serra, Manuel Dacana Abad, Rafael Martínez, Plácido Sáez, Miguel Losía Rajos, Ezequiel Vázquez, García, del regimiento de Caballería de Alcántara.

Cabo Joaquín Gisbert, de Policía indígena; soldados Cristóbal Ríos, Pedro García Martín, del regimiento de Infantería de San Fernando. Soldados Miguel Vinas, Santiago Cesáreo Macías, de Artillería, y soldado Juan Campos, de Intendencia.

Admisión en las Academias de los aprobados sin plaza

Publica el «Diario Oficial» de Guerra, la siguiente real orden:

En vista de la escasez de oficiales subalternos que hoy existe en todas las Armas y Cuerpos, y en atención a las modificaciones...

IMPRESOS de todas clases se confeccionan con rapidez en los talleres de este diario

CANALES, 16

introducidas en otros organismos del Estado en la forma de cubrir las plazas anunciadas en convocatorias, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los aspirantes aprobados en los exámenes de ingreso en las Academias militares a quienes no ha alcanzado el número de plazas, ingresen en los respectivos centros de enseñanza en concepto de supernumerarios, para cubrir bajas, siempre que, además de la suficiencia demostrada, reúnan el día señalado para la incorporación de los alumnos de nuevo ingreso las condiciones reglamentarias.

Varias noticias

El torpedero número 14, ha zaritado para Cádiz y San Fernando.

El Comandante General ha dispuesto que mientras duren las actuales circunstancias, no vistan de paísaño los jefes y oficiales de la guarnición y del ejército expedicionario.

Ha sido reforzada la posición de Cabo de Agua. En el «Juan de Juanes» embarcaron con aquel rumbo la primera y segunda compañías provisionales del Regimiento de África, mandadas por los capitanes Lobo y Quesada.

También embarcó el capitán de la Policía indígena Sánchez Noé, teniente Merlo, oficial de segunda Rubio, sargento moro Mesaud y dos policías.

Llegó el redactor de «La Atalaya», de Santander, don Alberto Espinosa.

Nota oficiosa

La Junta de Subsistencias, en sesión de ayer, acordó modificar los precios de algunos artículos, en vista de las últimas cotizaciones, las variaciones introducidas en la tarifa actual son las siguientes:

Table with prices: Leche condensada marca «La Lechera»... 1'60 bote. Leche condensada marca «La Mariposa»... 1'38. Azúcar granulado americano... 1'15 kilo. Azúcar motrilero... 1'10. Azúcar de pilón... 1'75. Lentejas... 0'75. Café crudo, a 200 y 210 pesetas kilo.

Los demás artículos continúan con los precios actuales, y se ha telegrafiado a varias poblaciones pidiendo precios. Melilla 5 Agosto 1921.

De interés general. Ropas hechas, Gomisas, Calzoncillos, Tohallas, Sábanas, cubijos y generos de punto. No comprar sin ver antes el extenso surtido del Almacén de las Minas. Economía comprando en este Almacén 50 POR 100. Alfonso XIII, 32 Teléfono 234

EDICTO. Don Miguel Fresnoa Menjíbar, General de Brigada, Gobernador Militar de esta Plaza y Presidente Interino de la Junta de Arbitrios de la misma. HAGO SABER: Que habiendo observado que la mayoría de los artículos que expende el comercio de esta localidad tiene precios excesivos, he tenido a bien disponer que cuantas mercancías, sean de la índole que sea, se exhiban en separatos ó estén en el interior de los establecimientos, tengan puesto un precio a la vista del público, a fin de poder comprobar en cualquier momento, si aquel es ó no excesivo. Melilla 4 de Agosto de 1921.—Fresnoa.

Recompensas a misioneros españoles en la zona francesa

En atención a los valiosísimos servicios prestados a la Religión y a la nación en el ejercicio de su sagrado ministerio en la zona francesa, el Gobierno español ha recompensado con la concesión de la Encomienda de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica, a los RR. PP. Fr. Julián Alcora, presidente de la Misión de Casablanca; Fr. Juan Canteliz, presidente de la de Rabat; Fr. Buenaventura García Muñoz, presidente de la Misión de Mazagán; Fray José Ramos, presidente de la Misión de Safi, y Fr. Augusto Feijóo, presidente de la Misión de Mogador.

NOTICIAS VARIAS. Por la Presidencia de la Junta de Arbitrios se ha dispuesto que todos los coches, sin distinción, lleven la tarifa de precio a la vista del público y ruego a éste exhiba su cumplimiento, denunciando a la policía toda vez abusos que noten. Los coches deben llevar su número en sitio bien visible. Se halla enfermo de algún cuidado, el capitán de Intendencia don Carlos Ripoll. La Dirección de la Compañía Transmediterránea, ha telegrafiado a la Delegación que tiene establecida en esta plaza, comunicándole que queda normalizado el servicio semanal Barcelona-Valencia-Almería-Melilla-Valencia-Sevilla, y el de regreso Sevilla-Ceuta-Melilla-Almería-Valencia-Barcelona. El próximo sábado saldrá de Valencia el vapor «Castilla», recorriendo el itinerario indicado. Regresaron de la península, don Rafael Fernández de Castro, don Rafael Cansinos, don Gregorio Corcobano, don Antonio Bañero, don Valentín Valera, don Antonio Riego, don Luis Rodríguez, don Fernando Páez, don José Rodríguez, don Antonio Muñoz, don Enrique Burdía, don Ruperto Valdesol, don Juan Mateo, don Fernando Correa, don Leovigildo Carreras, don Carlos Suárez, don Félix del Cacho, don Andrés Reina, don Ricardo Benoso, don Santiago Larío y don Juan María Mata. Para la mesa, Agua Insalub. Fare. Droga. En la «Droguería Modelo» se hacen revelados y copias fotográficas en 24 horas.

DE NUESTRO CORRESPONSAL. Choque de trenes en Bobadilla. Cómo se produjo el accidente. Los heridos

Hallazgo de los billetes robados. Bajo un pavimento. Reserva. Detenciones

Esta madrugada tuvimos noticias de un accidente ferroviario ocurrido en la estación de Bobadilla...

Asegúrese que se ha dado con el paradero, al cabo de activas pesquisas, de los billetes del Banco de España...

</

trajero será consultado el señor Vantosa.

El conde de Romanones llegará también tal vez mañana por la noche.

Ha dimitido el ministro de la Guerra?

Madrid 4.—(Urgente) Se asegura en los círculos políticos que el vizconde de Eza, en el Consejo de ayer, exteriorizó su disgusto por las censuras que le dirige la prensa y determinadas autoridades militares.

Manifestaciones del general Weyler

Madrid 4.—(Urgente) Ha circulado con insistencia la noticia de que el jefe del Estado Mayor Central general Weyler, había presentado la dimisión de su cargo.

Un Gabinete nacional

Madrid 4.—(Urgente) Se da como seguro la constitución de un Gabinete nacional, presidido por el general Weyler.

El señor Sánchez Toca

Madrid 4 (Urgente) El Presidente del Senado, señor Sánchez de Toca, hablando con los periodistas, manifestó, que hasta esta tarde no se le había citado para que acudiese a Palacio.

Lo que dice «La Epoca»

Madrid 4.—(Urgente) El periódico «La Epoca» dice que desde el primer instante el Gobierno anunció su propósito de plantear en toda su integridad el problema de Marruecos, ante las diversas representaciones políticas, de oposición y gubernamentales.

El general Picasso

Madrid 4 (Urgente) Una nota facilitada en el ministerio de la Guerra, dice que ha sido nombrado Consejero del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, el general Picasso.

Un atentado social

Madrid 4.—(Urgente) Durante la noche última se ha cometido un atentado de carácter social, en la calle de Poleros.

LINEA BLAND PARA GIBRALTAR El hermoso vapor inglés GIBEL-MUSA Saldrá directo para Gibraltar esta tarde

Comisión de compra de ganado Regimiento Cazadores de Alcántara 14 de Caballería

Dr. Pérez Ruiz-Crespo NIÑOS CONSULTA: De 4 a 6

ALCANCE POSTAL

Robo importante

BURDOS.—Está siendo objeto de muchos comentarios un robo de mucha importancia cometido ayer por la tarde en el centro de la capital.

Formidable incendio

PARIS.—Desde Ginebra comunican que un formidable incendio ha destruido el Gran Hotel y el parque de la estación estival de Villers-Sur-Ollon.

Los robos en los trenes

PARIS.—Noticias recibidas de Nueva York dicen que ayer cuatro enmascarados asaltaron el tren rápido de Nueva York a Chicago.

Varios heridos graves

LINARES.—En el choque de trenes ocurrido en la estación de Vadollano, resultaron con heridas graves el maquinista Francisco Garrido Sánchez Arias, el fogonero militar Antonio Casas Trinidad, el conductor Manuel Pérez Ferrón, el guardafreno Ceferino Navarro Donado y el mozo Emilio González Heredero.

El tren descendente entró a gran velocidad

El tren descendente entró a gran velocidad, y aunque un empleado hizo señales a la entrada en agujas, el maquinista ya no pudo evitar el choque.

Dr. M. Cajal FARTOS Enfermedades de los niños CONSULTA, DE 4 A 6. PRIM, 14, 2.

Un individuo muerto

BARCELONA.—La policía supo que en una casa de la calle Riera se ocultaba un individuo de antecedentes peligrosos.

Un telegrama al Rey D. Alfonso XIII

LIMA.—El Casino Español ha ofrecido al conde de la Viñeza un banquete, al que han asistido todos los representantes hispano-americanos.

Gestión colectiva de los embajadores

PARIS.—M. Briand ha dado instrucciones al embajador de Francia en Berlín, M. Charles Lauren, invitándole a que en unión de sus colegas británico e italiano haga una gestión cerca del Gobierno alemán para hacer saber a éste que debe estar preparado a facilitar por todos los medios posibles el transporte a través de Alemania de las tropas aliadas, transporte que pueda hacer necesario en cualquier momento la situación en Alta Silesia.

Perezagua encarcelado

BILBAO.—El comunista señor Perezagua, que se hallaba detenido en la cárcel con motivo de las frases que pronunció en la última sesión municipal, ha declarado ante el Juzgado del Centro.

El contratista del ferrocarril Ferrol-Gijón no renuncia a efectuar las obras

FERROL.—El ingeniero don José Friberg ha dirigido al Ayuntamiento de esta ciudad, un telegrama en el que asegura que el contratista del ferrocarril de

El Ferrol-Gijón, no renuncia a efectuar las obras.

La grata nueva fué acogida con verdadero júbilo por toda la población.

Entrega de insignias

BILBAO.—El consul de Francia, ha visitado al gobernador civil, para entregarle las insignias de la Legión de Honor que les ha concedido el Gobierno francés.

Huelga de los obreros de la nueva Plaza de Toros de Pamplona

PAMPLONA.—Los obreros que trabajan en la construcción de la nueva Plaza de Toros, se han declarado en huelga por diferencias surgidas con los patronos al apreciar la jornada.

La banda municipal de Roma en Valencia

VALENCIA.—En el correo de Barcelona ha desembarcado la banda municipal de Roma. En la estación fué recibida por el alcalde, una comisión de concejales y el presidente de la Comisión de fiestas.

El veraneo de la Real familia

SAN SEBASTIÁN.—La Reina madre recibió esta mañana en audiencia al Ayuntamiento en corporación, asistiendo representaciones de todas las minorías, incluso la nacionalista.

Excursión regia a la Cavada y el alto de Alliasas

SANTANDER.—El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime, pasaron por la población y por El Sardinero.

Los daños de la sequía

SANTANDER.—Después de oír misa en Palacio, salió la Reina de paseo por la población.

Jaime Buscall

Maderas finas y de construcción SERRERIA MECÁNICA Alvaro de Bazán, 11 Despacho: General Polavieja, 50 Teléfono, 308

PEDID EN TODAS PARTES ABSINTHE Pernod SA Maison & Tarragona

Vicente Anievas Moreno PROURADOR

Horas de despacho, de 6 a 9 de la noche Polavieja, 19, bajo, derecha

Este producto científico Esteagónol LAFONT

Cura rápidamente la SÍLIDA.—Olor grato Precio: 1'50 pesetas Farmacias y Droguerías

Dr. GARCÍA RAMOS MEDICINA GENERAL Y NIÑOS

CONSULTA DE 3 A 5 PRIM, 4

LANDFORT EL REY DE LOS CEMENTOS

Exclusiva: Francisco R. Galvache Actor Tallaví, núm. 14. Teléfono 151

EL SELLO INSTANTANEO YER Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA El SELLO YER cura Jaquecas. El SELLO YER cura Dolores Reumáticos. El SELLO YER cura la Gripe. El SELLO YER cura Dolor de Oídos. Caja con un solo sello, 40 ctmos. Caja con 12 SELLOS, 4 pesetas

PULMONES, CORAZÓN Y NERVIOSO DR. BLASCO SALAS De 3 a 5. Cenalejas, 3, pral. 1399-a

Academia Postal CORREOS Dirigida por D. Lorenzo Antequa Jefe de Negociado y Administrador de Correos de esta Ciudad. 24 APROBADOS DE PREVIO 10 PLAZAS OBTENIDAS Conde del Serrallo, 8, principal

GRAN SASTRERÍA Ricardo Fius TRAJES Y GABANES UNIFORMES MILITARES PELLIZOS, CAPOTAS, ETC. Alfonso XIII, 5 - Teléfono 32 - MELILLA

S. SARRY Medicina General VENEREO, SÍFILIS DE 3 A 5 CARDENAL CISNEROS, 10 (bajo dra.)

LETRAS DE LUTO En la Iglesia del Sagrado Corazón se dirán esta mañana, de siete a once, solemnes misas, por el eterno descanso del que fué heroico Coronel Jefe de la Policía Indígena don Gabriel de Morales Mendigutia.

DE SOCIEDAD Con sus monisimas niñas marchó a la península la esposa del capitán don Manuel Bassa, no permitiéndole la premura del viaje despedirse de sus amistades, lo que hace por nuestro conducto.

INFORMACIÓN MILITAR Sagrado Corazón Hoy, primer viernes de mes, a las ocho, se dirá misa de comunión general, y por la tarde, a las siete, el ejercicio con exposición de S. D. M.

CULTOS Sagrado Corazón Hoy, primer viernes de mes, a las ocho, se dirá misa de comunión general, y por la tarde, a las siete, el ejercicio con exposición de S. D. M.

ESPECTÁCULOS REINA VICTORIA Hoy selecto programa, estrenándose la admirable película en cinco partes «Alquimia de amor y la serie 9 de la cinta de gran éxito «El protegido de Satan».

ALFONSO XIII Tan concurrido como las noches anteriores, se vió anoche este popular y favorecido salón. El programa de películas que se anuncia para hoy, es realmente admirable y sugestivo.

Comandancia de Artillería de Melilla Necesitando adquirir esta Comandancia las prendas y efectos que a continuación se expresan, se hace público para que los constructores que lo deseen puedan presentar modelos y proposiciones hasta el día 10 de Agosto, debiendo tener presente las condiciones que siguen, cuya conformidad ha de hacerse constar en los pliegos correspondientes.

1.º Tiempo por el que mantienen los precios ofrecidos. 2.º Tiempo máximo de la entrega de la construcción. 3.º Depósitos en la Caja del Cuerpo el 10 por 100 del importe total de las proposiciones, y hecha la adjudicación, quedará solamente el 10 por 100 del importe de las adjudicadas, cantidad que quedará a favor del fondo de material de la Comandancia, en el caso de incumplimiento de algunas de las condiciones del contrato, sin ningún otro aviso ni prórroga. 4.º Las prendas han de ser de fabricación Nacional; serán puestas en el Almacén libres de todo gasto, y el importe de los anuncios de cuenta de los adjudicatarios. 5.º Los pagos y gestiones de devolución de modelos, serán por cuenta de los concursantes. 6.º El pago será por riguroso turno de acreedores, y cuando la situación del fondo de material lo permita. PRENDAS Y EFECTOS QUE SE CITAN Guerreras de paño 450, gorros de id. 850, guerreras de kaki 2.000, pantalones de id. 2.500, polainas de id. 2.500, camisas 3.900, calzonzillos, 3.900, cuellos de piqué 5.400, pañuelos de bolsillo 5.400, toallas 1.300, alpargatas 15.000 pares, zapatos 1.500 pares, bolsos de aseo 500, correas de cintura 450, platos 400, vasos de lata 500, cucharas 400, bolsos para trastos de limpieza 200, bruzas 200, almohazas 200, liras 200, romanos 10, cazos de media plaza 100, palanganas 50, cabezas de cuadro para caballo 200, cadenas de pesebre 300, ollas de porcelana (5 litros) 10, bridones para mulo 20, peladores de patatas 50, molinillos de café 10, mangos para hachas 50, llusos de carrero 12, mallas de id. 50 kilos, esponjadoras 25, sartenes de 24 centímetros 25, cornetas reglamentarias 20, faroles belgas 24, atalajes de tronco y guía para carro catalán 1, leguis para suboficial (pares) 9, gorras kaki para id. 9, gorras de ordenanza 9. Melilla 16 de Julio de 1921.—El Comandante Mayor, Luis Ruano.—V.º B.º el Coronel, primer Jefe, Masaller. 5224-b

EL GAITERO Es la marca emblema en casi todos los mercados del mundo, porque con ella se distingue la rica SIDRA CHAMPAGNE asturiana, elaborada por la Sociedad Anónima Valle, Vallina y Fernández 5228-b

Fábrica de relojes DE Carlos Coppel SUCURSAL EN MELILLA O'DONNELL, núm. 23 Unico depósito de los relojes de precisión M. Z. A. JOYERIA, RELOJERIA TALLER DE COMPOSTURAS Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra 5045-b

ARTÍCULOS DE CAMPAÑA Somiers, Colchones, Sábanas, Almohadas, Pañuelos, Sombreros de Kaki flexibles, Guabiertos Platos, etc., etc. LA RECONQUISTA 4950-b

El Racimo Almacén de vinos finos de mesa Montillas, Jerez, Manzanillas y Soleras Cervezas del reino y extranjera Licores finos y ombutidos de todas clases DEPÓSITO DE HIELO O'Donnell, 22 y C. Pareja, 5 ANTONIO LÓPEZ

Gabinete de Análisis y Esterilización JOSÉ SANTA CRUZ O'Donnell, 41, pral., izquierda Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales. Preparación: Inyectables esterilizados

NIÑOS ENFERMOS DR. GARCIA SIERRA Especialista de los Reales Dispensarios de Madrid.—Consulta diaria de 6 a 8. Alfonso XIII, 21, 1.º derecha

Implantación del retiro obligatorio

El ministro del Trabajo comunica a la Prensa un avance de información limitándose a indicar lo más importante por el gran número de telegramas al Instituto Nacional de Previsión dando cuenta de la eficacia de la obra. El bando comunicando instrucciones precisas fué fijado el domingo en todas las ciudades y pueblos; merecieron los gobernadores civiles y alcaldes un cumplido elogio por su patriótica solicitud; quedó ya arraigado este ensayo de publicación excepcional de legislación social. La obra de organización territorial puede considerarse dominada, pues se completa la meritoria acción central del Instituto Nacional de Previsión y la extensa red de las Cajas regionales correspondientes. Están funcionando las Cajas colaboradoras ya existentes de Guipúzcoa, Cataluña y Vizcaya, y las recientemente aprobadas de Aragón, Galicia, Asturias y Santander. Constituyéronse el día 24 las Cajas de Sevilla y Salamanca, con gran colaboración económica de organizaciones patronales y sociales y de Corporaciones provincial y municipal. Las Cajas de Ahorros de Cáceres, Badajoz y Plasencia, se han relacionado para constituir la Caja extremeña. La Caja Municipal de Ahorros de Vitoria tendrá provisionalmente la gestión provincial. Han celebrado reuniones con el concurso de autoridades y de clases sociales, los Patronatos de Previsión social de Murcia, que en Asamblea pública ha acordado constituir su Caja antes de Septiembre; en Burgos y Granada han adoptado análogos acuerdos, y completan la organización regional en Andalucía. La Caja de Pensiones para la vejez de Barcelona, comunica una gran afiliación en toda Cataluña. La Caja Provincial de Ahorros de León ha celebrado solemnemente su primera reunión y ha expresado que sigue con ello los consejos de Azorárate. El alcalde de Valladolid ofrece el concurso de la ciudad en esta obra nacional. Recibense numerosos telegramas manifestando la activa labor que están realizando las organizaciones obreras para facilitar el exacto cumplimiento de la ley, entre ellas, la Casa del Pueblo de Cáceres, todas las Federaciones agrarias católicas de Levante, las de diversos oficios de la villa extremeña de Hervás, la Federación de Cooperativas de Valencia y el Sindicato agrícola de Graus. Respondiendo a la patriótica alocución del Instituto Nacional, se han publicado ya en toda España autorizados artículos de diversas opiniones, llamando la atención acerca de la trascendencia de este avance social; sobresalen los de don Basilio Paraiso y de Gombón, discípulo de Costa, en la Prensa aragonesa; del significado socialista Manuel Vial, en la de Asturias, y del Patronato valenciano, que preside el marqués de Masasarri. La Prensa guipuzcoana dedica amplia atención a este progreso social, y el director del «Noticiero de Cáceres» ha telegrafado, en nombre de la Prensa extremeña, que ha de seguir siendo, como hasta aquí, adalid de esta labor de pacificación. Son numerosísimos los telegramas de congratulación de Sociedades obreras, recibidos en el Ministerio del Trabajo. Las comunicaciones que se reciben son extensas y de manifestación expresiva de que España se ha dado cuenta de la significación social del día 24.

SUCESOS LOCALES

Para los señores Jefes y Oficiales El ambigú del Casino Militar sirve comidas hasta las dos de la madrugada. Aféitese sin navaja ni máquina! Para la venta de producto higiénico, garantizado y económico, se desean representantes en Africa. R. Navarro. Apartado número 8. Pontevedra. Ama de cría Se necesita en la calle de Castillejos, 6, bajo, izquierda. En la Fotografía Moderna, O'Donnell, 9, se hacen todas clases de trabajos para aficionados con la mayor prontitud, esmero y economía. Se amplían películas al tamaño que se deseen. Almoneda Todos los muebles, Forín de San Francisco, junto al cuartel de Santiago. Accidente Trabajando en los hornos de Intendencia situados en el Pueblo, y al apretar unas tuercas, fué cogido por el engranaje el maquinista Juan Arge Martínez, produciéndosele extensas heridas de pronóstico grave en el brazo izquierdo. En la Casa de Socorro fué curado de primera intención, pasando después al hospital Central. Se ha pasado el correspondiente parte del suceso al señor Juez de Instrucción. Una riña Como consecuencia de una disputa que sostuvieron los jornaleros Gabriel Meca Ferrer y Joaquín López Moreno, los cuales se hallaban jugando a las cartas, el asunto terminó en riña y los citados individuos se produjeron varias lesiones, de las que fueron curados en la Casa de Socorro. Se ha dado cuenta del hecho al señor Juez Municipal.

Para los señores Jefes y Oficiales

El ambigú del Casino Militar sirve comidas hasta las dos de la madrugada.

Aféitese sin navaja ni máquina! Para la venta de producto higiénico, garantizado y económico, se desean representantes en Africa. R. Navarro. Apartado número 8. Pontevedra.

Ama de cría Se necesita en la calle de Castillejos, 6, bajo, izquierda.

En la Fotografía Moderna, O'Donnell, 9, se hacen todas clases de trabajos para aficionados con la mayor prontitud, esmero y economía. Se amplían películas al tamaño que se deseen.

Almoneda Todos los muebles, Forín de San Francisco, junto al cuartel de Santiago.

Accidente Trabajando en los hornos de Intendencia situados en el Pueblo, y al apretar unas tuercas, fué cogido por el engranaje el maquinista Juan Arge Martínez, produciéndosele extensas heridas de pronóstico grave en el brazo izquierdo.

En la Casa de Socorro fué curado de primera intención, pasando después al hospital Central. Se ha pasado el correspondiente parte del suceso al señor Juez de Instrucción.

Una riña Como consecuencia de una disputa que sostuvieron los jornaleros Gabriel Meca Ferrer y Joaquín López Moreno, los cuales se hallaban jugando a las cartas, el asunto terminó en riña y los citados individuos se produjeron varias lesiones, de las que fueron curados en la Casa de Socorro. Se ha dado cuenta del hecho al señor Juez Municipal.

Se ha dado cuenta del hecho al señor Juez Municipal.

ZOTAL (Marca registrada) Alrae y mála las moscas, mosquitos y otros insectos. Es conveniente la destrucción de las moscas por ser las propagadoras de muchas enfermedades. Concesionarios Camilo Tejera y Hermana Martínez Montañés 25 SEVILLA.

Aviso a los Anunciantes! No dejar de publicar vuestros anuncios en la Sección de Económicos

Servicios de la Compañía Transatlántica. Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 7 de Montevideo el 8.

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad (MELILLA). DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de Sor Alegría, número 1. CENTRALES ELÉCTRICAS. OFICINA DE AVISOS: CALLE DE CANALEJAS, 19. FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES. LOS PEDIDOS A LA DIRECCIÓN DE LA COMPAÑÍA, CALLE DE SOR ALEGRÍA, NÚMERO 1

AUTOMÓVILES DE ALQUILER de Manuel F. Santiago. Tallaví, 4.-Teléfono 302. Garage de coches ligeros y de lujo. Canalejas de 20 plazas a los zocos de Moute Arruti, Bengangan, Zulueta, Arba de Arrieta y Nador. Precios reducidos.

Compañía Española de Minas del RÍO FERROCARRIL Línea de Melilla a Nador y San Juan de las Minas ASCENDENTES

Table with columns: ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 3. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Espalme, Atalayón, Nador, Segangan, San Juan de las Minas.

Table with columns: ESTACIONES, Tren n.º 2, Tren n.º 4. Rows include San Juan de las Minas, Segangan, Nador, Espalme, Atalayón, Hipódromo, Doekur, Melilla-Puerto.

NOTAS: 1.º Los trenes 1, 2, 3 y 4 empalman con los del mismo número del F. C. Nador Zulueta. 2.º Los trenes 1 y 2 pararán en el Atalayón (Torera Caleta). OBSERVACIONES: Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con descuento de 20 por 100 es condición indispensable que viajen de uniforme.

Balneario de Tolox (PROVINCIA DE MÁLAGA) MANANTIAL AZOADO Y RADIOACTIVO. Médico-Director: Doctor D. Segundo de Olea y Aguilera. Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarrhos. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos.

FLORES Y PLANTAS DEL JARDÍN VALENCIANO. Adornos de Mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos. Confección de Canastillas Ramos y Guirlandas. Coronas, Cruces, etc., etc., con mucha prontitud. Arreglo de Jardines cuidándose de su conservación. CALLE ALFONSO XIII, núm. 2 (Junto a la Administración de Correos) TELÉFONOS 36 y 99

Pasillas J. Miró EXPECTORANTES Y CALMANTES CURACIÓN DE TOS TODA CLASE DE TOS POR REBELDE QUE ESTA SEA. Precio de la Caja... 2 ptas. Impuesto transitorio. 0,25

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS. Servicio permanente Carrozas de lujo. Unica casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Entierros a precios sin competencia. INMENSO SURTIDO EN ATAÚDES DE GRAN LUJO. COCHERAS: Alvaro de Bazán, 29.-TELÉFONO 285. Despacho: Prim, 17.-Teléfono 188. Sucursal en Nador: General Jordana

El Telegrama del Río. PUNTOS DE VENTA. MADRID.—Francisco Luján, Plaza de Colón, kiosco de periódicos. MÁLAGA.—Enrique Rivas y Beltrán, Librería, Marqués de Lario. ARCILLA.—Julio G. Díaz, corresponsal de periódico. LARACHE.—José Gutiérrez Centro de suscripciones. TETUAN.—Blanco Soler centro de suscripciones y revistas. TÁNGER.—A. Arvelo, Librería Española. ALCAZAR.—José López, Centro de suscripciones.

Compañía Transmediterránea. Domiciliada en BARCELONA. Servicio Melilla-Málaga-Melilla. Salidas de Melilla.—Los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados. Llegadas de Málaga.—Los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados. Servicio entre Melilla-Pañón de Vélez-Alhucemas, Chafarinas y Cabo de Agua.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALMONEDAS. Almoneda de varios muebles. Calle de Lazaga, núm. 27, Hipódromo. Se hace almoneda de muebles en la casa núm. 1, principal izquierda de la calle de Castellanos. Almoneda de muebles y liquidación de calzado.—Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2, piso segundo. Almoidea de todos los muebles.—Castelar, 5, 2.º. Almoneda de toda la casa.—Varela de Roy, 3, Pabellones de Santiago.—De 4 a 6 tarde 508-c

COMPRAS Y VENTAS. Novios, no comprar vuestras muebles sin visitar la casa flores. Especialidad en muebles de lujo y condiciones. Arturo Reyes núm. 1, frente al Parque. 7-c

ALMONEDAS. Almoneda de varios muebles. Calle de Lazaga, núm. 27, Hipódromo. Se hace almoneda de muebles en la casa núm. 1, principal izquierda de la calle de Castellanos. Almoneda de muebles y liquidación de calzado.—Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2, piso segundo. Almoidea de todos los muebles.—Castelar, 5, 2.º. Almoneda de toda la casa.—Varela de Roy, 3, Pabellones de Santiago.—De 4 a 6 tarde 508-c

COMPRAS Y VENTAS. Novios, no comprar vuestras muebles sin visitar la casa flores. Especialidad en muebles de lujo y condiciones. Arturo Reyes núm. 1, frente al Parque. 7-c

COMPRAS Y VENTAS. Novios, no comprar vuestras muebles sin visitar la casa flores. Especialidad en muebles de lujo y condiciones. Arturo Reyes núm. 1, frente al Parque. 7-c

COMPRAS Y VENTAS. Novios, no comprar vuestras muebles sin visitar la casa flores. Especialidad en muebles de lujo y condiciones. Arturo Reyes núm. 1, frente al Parque. 7-c

Los misterios de la India. VIII EL «BENGALOW». Jorge Malcolm iba a insistir, pero Kazil, adviniendo en el movimiento de sus labios una nueva pregunta, añadió con vehemencia: —Sí, señor; lo he jurado. Me pregunta usted un secreto que no me pertenece. No continúe usted, pues, se lo suplico, porque me sería imposible contestar. —Guarda tu secreto, hijo mío—replicó Jorge,—y conserva también tu libertad. Siento que no te vengas conmigo, porque te aprecio de veras. Un suspiro involuntario, ahogado al momento, fué la muda, pero elocuente respuesta de Kazil. El inglés caminó durante una hora al lado del joven indio, interrogándole sobre los usos, costumbres, trajes, religión y civilización del país, maravillándose a veces por las explicaciones contundentes, claras y precisas que le da-

ba, y que atestiguaban una inteligencia extraordinaria, acompañada de brillantes y precoces cualidades de observación. La luna fué descendiendo poco a poco en el horizonte, y concluyó por desaparecer del todo detrás de los picos de las montañas. Un ligero viento Norte, precursor de la aurora, trocó en fría la temperatura templada de la noche. Jorge dijo a Kazil que diera la orden de hacer alto a los «bahis», instalándose de nuevo en los almohadones de su palanquin. Se envolvió en los blandos pliegues de una manta de viaje, y la pequeña caravana siguió su marcha. El joven inglés, mecido blandamente por el paso regular y cadencioso de los conductores del palanquin, cayó muy pronto en un estado de adormecimiento físico y moral, que, si no era el sueño, lo parecía mucho, toda vez que no le dejó más que las facultades mentales necesarias para evocar de nuevo, con todos sus graciosos detalles, la deliciosa visión de la noche anterior. En medio de aquellos fantásticos recuerdos y de aquella semisonolencia, Jorge Malcolm no se apercibió de que pasaban las horas. Las cortinas corridas mantenían en el interior del palanquin

una gran obscuridad. El joven inglés se estremeció y pasó la mano por su frente, como el que despierta de pronto de un sueño seductor, cuando Kazil apartando las cortinas, le dijo: —Llegamos a Benares, señor..., mire usted. Ya era completamente de día. Jorge Malcolm se levantó al momento y fijó su mirada, sorprendido y encantado, en el maravilloso panorama que se ofrecía a sus ojos en lo alto de una eminencia, distante como una milla de las últimas casas de Benares. Los primeros rayos del sol saliente inundaban con sus pajitas de oro las cúpulas de las pagodas, los cimbalillos, los kioscos y los minaretes de la ciudad india, que ocupaba un grandísimo espacio en las dos márgenes del río sagrado. La magia de aquel espectáculo absorbió a Jorge Malcolm durante algunos minutos, y luego, volviéndose hacia Kazil le dijo: —Muéstrame, hijo mío, el barrio de la ciudad en el que está situada la casa de mi padre. Kazil le tendió la mano hacia el lado de un arrabal poco alejado, donde casi

se ahogaban en una rica vegetación unas cuantas casas. —Allí es—respondió. —Pero—replicó Jorge,—lo que tú me enseñas es el campo y no la ciudad. —En efecto, el «bengalow» de sir John Malcolm está casi en el campo. El gran juez prefiere las murallas de verdor a las murallas de piedra. De lo alto de su azotea puede ver sus jardines y sus flores. —¡Siempre el mismo!—exclamó Jorge.—¿Cuánto tiempo nos falta para llegar al «bengalow»? —Antes de media hora estaremos allí, señor. —Vamos de prisa, Kazil, vamos de prisa, debes comprender, hijo mío, que estoy ansioso de abrazar a mi padre. Kazil hizo un signo afirmativo con la cabeza. Jorge y él marcharon tan rápidamente que se adelantaron mucho a los conductores del palanquin, viéndose obligado Stop, para seguirlos, a poner al trote su fino caballo de largas crines. Nuestros dos personajes, transcurridos veinte minutos, comenzaron a costear una cerca hecha de bambúes encajados unos en otros, de la manera más original y más pintoresca. Al otro lado de la cerca, más bonita que sólida,

levantaban orgullosamente sus troncos seculares, numerosos y magníficos árboles, pertenecientes a especies desconocidas en Europa. —Estos son los jardines del «bengalow»—dijo Kazil. Jorge apoyó la mano sobre el lado izquierdo de su pecho para contener los latidos del corazón. Le arrastraba un irresistible deseo de apresurar el momento de la entrevista, siquiera no fuese más que un minuto. Echó a correr hasta una puerta que estaba abierta, y lanzándose en los jardines, con una vez ahogada por la emoción, gritó: —¡Padre mío... hermano mío... ya estoy aquí! Al lanzar Jorge aquellas palabras al viento, se hallaba a distancia de un tiro de fusil del «bengalow», delicioso pabellón, del tamaño de lo que se llama hoy en París un pequeño hotel, y rodeado por todas partes de las flores más bonitas del mundo, encantando a la par la vista y el oído por sus colores y sus perfumes. Apenas el joven había pronunciado aquellas palabras, cuando le contestaron dos gritos ahogados, confundidos en uno solo, lanzándose dos hombres